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j 14 May 1965
r

f MEMORANDUM FOR: Chief, SR/CI
I
’ SUBJECT : 3-13 Hay Interrogation of HOSEMKO 

I
1, Although I have attended all nine (9) sessions In the current 

phaje ef NOSEliKO’s interrogation, I as yet have been unable to determine 

the reasons for the interrogate!^) conduct and canner and the true purpose 

ef the phase itself,

2, As the interrogator noted in the beginning, he Is to be concerned 

> only with "certain personal natters." The interrogation of MOSEUKO alcng 

such lines and XEEHKO’s responses — neither have produced any change in

By opinion ef NOSEKKO nor have appeared to have opened up any new, useful

er valuable infomation to us.

3. Perhaps, fron the psychologists’ point of view, this interrogation 

has been of sone value; but, even if this is so, I cannot see it fron a 

review of his reports. These reports all contain basic errors arising fron

the psychologist’s lack ef knowledge of Soviet reality and his lack ef •>
experience with the true nature of Soviet san. The psychologist is not 

prepared to properly deal with and evaluate N0SE1XO because NOSENKO is 

first, a Russian; second, a Soviet; third, a Cotsnunist; and, in addition to 

all of this, a highly trained Intelligence agent,

4. R0SE1K0 is one of a kiid. It is quite likely that the psychologist 

never has experienced such a personality before. Then, with the vide 

difference in their backgrounds and the psychologist’s resulting inability 

t» understand NGSEWKO’s character, it is understandable that he cannot 

properly judge KOSENKO and his conduct. The-nest we can ImJJMi&MiimBn go on in 

KOSE!iAO*s case BasnEcnKZRn are the carefully c nsldered opinions of those who
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have backgrounds nor a ainilar to that of JKJSEN.-.O and experience with persons 

of NGSEEKO's type. This becenes sore and core obvious to me as I heartdm the 

psychologist aay^ "Well, he is probably telling the truth," when Hi I have 

seen clearly that HOSENKO has been lying. There have been many such cases in 

this 525 latest phase of the interrogation.

5. As a result of such instances — instances ef "soft interrogation,n 

where KOSENKO*s obvious lies have nit been challenged — NOSEN^p can now only 

be getting the inpression that there still is a way out for bin. Ve mist 

reoenber that K) SEN KO cam to us prepared only for complete success er 

failure} he expected that in the case of failure he would be subjected to 

hard Interrogation, harsh treataant, strong punishment. let he new 

finds himself in the peculiar position of having outwardly

filled in his prinary assignment, yet being fality well treated and allowed to 

continue with his lies and dezinfercatsiya despite his detention. He can new 

only be thinking that there still is sone hope for him and for his mission.

6. In his report on the 3 May session (first session), ths doctor 

wrote: "... After apologizing for having stomach trouble he became cost 

receptive and even eager to cooperate. In general his Banner during the •. rate;, 

interview remained relaxed, spontaneous and relevant.... As the interview 

progressed it w«s apparent to ne that he was getting considerable psychological^ 

relief from the nterview. At the time he left, he actually told me goodbye...." 

This is typical of many such statements and incldehts which are reasons for 

asking — do we really need this kind of interrogation?

ires congicefimg the re:>ert itself we Kist asic if we really nece to concern 

ou eelves with giving KOSENKO "psychological relief." If not — and since it 

is obvious wo are getting nothing else out ef it — then this type ef



Interrogation should bs abandoned.Ji

7. Elsewhere the gsyehelegist writes that "the picutre that KOSENKO 

painted ef his father was that ef a. hard working can.... Accredited an a 

worker at 13 or 14.... Ee graduated fro a the institute the year after 

NDSEKKO was born in 1928. KOSENKO tells ef beigg told that his father 

Would work at hone on his studies while holding KOSENKO Mrvas his 'knees to 

quiet hln when he would cry." Ve know all of this — except the fact that 

gdBENKO held his son across his knees — fren the Soviet newspaper, Pravda. 

3 August 1956; and what father has not held his crying child across his 

knees to confert hin?

8* It is certain that HtHM our KOSENKO did have a father,and ttndi 

it is quite likely that this father held hin across his kree.«. let this 

does net answer the real question — is our EDSENKO's father Ivan Isidorevich 

KOSENKO?

9. KOSENKO told us in this first session that his father studied in 

the Bahfak and the institute while working full-tine during the years 1923-28. 

The doctor was quite impressed with BOSEKKO’s statenents on this. let Pravda 
notedonly the studies of 

(again on 3 August 1956, in ROSENKO’s obituary) naid/hBadi/KOSENKO, Ivan 
if had

Isldorovichu&BdsnddGSSfll KOSENKO, Ivan Isidorevich, also/been working at the 

tine he was studying, Pravda would have sectioned this without fail, because 

it was that such Bore to NDSENKO's credit. Further, the 3 August 1956 Pravda 

clearly stated that after graduation froa the institute, KSKSKO, I. I., was 

sent to HNM a ship-building plant.

10. In the sass session, KOSENKO stated that at sone point in 1922 his 
(3 Aug 56) 

father was admitted to the Party. Pravda/states that KOSENKO I. I. entered the 

Party in 1925. According te KOSENKO his fanily coved to Leningrad early in 1934. 

PTavda (3 Aug 56) states that they coved in 1935.



11. If KOSENKO does Dot rtnoJiLvr what his father did —- how he vorked and 

studied, when the family saved, when he was adniited to the CPSU — why does De 

Det say so? Why Is he apparently guessing at these things? Also, why can’t he 

remember these things vhen he can reaeaber being held across his father's knees?

12. The psychologists report Includes and assessment of EOSEKKO's rather* 

"An hypothesis that could be cade based on the description of the Bother, would 

be that she would have difficulty adjusting away from Nikolayev where she had 

been born ana where she could depend on her rather." Of when is this not true? 

Who dees not experience sone difficulty in moving away fro a familiar neighborhoods 

and friends? Do ve really need this assessment ef NOSENKO's Bothers emotions of 

35 years age? Do ve need lx. badly enough to spend this such tine and effort 

getting it?

13. The psychologist's report continuest "... His (KCSSIlHO,s) mother 

continued to get support from her father, and they apparently lived better 

(or beyond their naans) in Leningrad." So what? Is the point that ve should 

thank NOSEJTKCfs grandmother for helping 152SEHKO grow and cone to us? ICfiM 

If net, then again what is the point? Why de ve need this?

14. It is sy opinion that the type and line of questioning used 

o* present in this phase of HGSENEO's interrogation should be abandoned; 

ve must drop this pclicy of letting NOSEKKO rarble on freely and uninterruptedly, 

about the uni&ttrtant details of his youth. Instead, we should begin now 

to press NOSENKO and question bin in detail about such things ast

a. His father's life (ve still cannot be certain that NOSEKKO's 

father was the 1. I. NOSmXKO); for example, NOSEKKO's father's service in 

ChOH (& vhat credit was given B3SEJK0 for this while he was vorking in State 

SecurfJ^F); was It even Bentisned in his file?);

b. His grandfather (maternal); for example, his arrest ana death in



jail, the role this played when KCSENKO entered the KGB, the nanner in which 

it was recorded in HOSBNKO's file, UOSENKO's questioning in Personnel (identi­

ties of Personnel enployees included) about this; KOSENKO spoke with sone 

happiness and gratitude ef the financial assistance given his foully by the 

grandfather — the KGB would have been nest unhappy to learn of thl s/,

15. If IKSENKO were really the person he dales to be he would havn 

spdken core precisely of his father's rank (rank given and data received)/. 

According to Pravda, in 1944 NCSEJimO'd father got the rank of Engineer-Rear 

Adniral. WSBie®«aa« The real EDSEKKO also should be able to tell us core 
decorations 

precisely of the te&SSteEsaftn given his father. According to Pravda, ha was 

awarded three Orders of Lenin, Order of Cakhlnev First Class, three Orders ef 

Red Banner (Labor), Order of Red Star, Order ef "Medal ef Hanor (Znak Pechota)'^"

16. Further, in order to be certain that we have the real NOSENKC, we 

should question hin in detail about his father's death and funeral, startfag 

with the illness and ths doctors in attendance through the precession fren the 

Ball ef Colusns to the Krenlin wall. I do not wish to include such detailed 

questions in this nene, but can *bkb produce then upon request/ntaatfag 

especially those on the funeral procession, having twice been in such processiolTdr 

^yself.

17. According to Pravaq (5 Aug $6), H. I. BOBROVNIKOV was a nenber of ■ 

the funeral conaisslon and opened the funeral ceremony on Red Square. BOBROVNIKOV 

at that tine was Chairmq/ of the Moscow City Council. During the 13 May 1965 

interview, KOSENKO nentloned a girl friend, Harina, who once worked as secretary 

to BOBROVNIKOV. If this was ten a true statenent, then HCSElinO be able

to tell us such about BOBROVNIKOV; furthermore, when talking about Marina, 

BGSEHKO should prebab y have also volunteered the information that "this was the 

sane BOBROVNIKOV who was on the commission for ey father's funeral....."



IM 18, 3 May 1965 Interview. Even now we are net certain of the date when 

the 1JCSEMKQ fatally coved to Leningrad; HCSEHXO says it vas in 1934, but Pravda 

reports the cove as having been in 1935* It la possible to believe that ' 

BOSEIUCO night have gergettsn the date, but we zsist receaber that he associates 

the cove with his level of schooling. That is, NOSEKaO says that he coved fro a 

ths O-clasa in Nikolayev in 1934, vhen ha vas 6 years eld; he says that in 

leningrad he vas in the first grade, 
reser.ber 

a, NOSEHaC could Bnr.tri,t nene ef his friends froa dkelayw. It is

possible te believe that ECSEKKO night have forgotten these friends if he had-— 

had no contact with then in later yens; Jet ECSEliEO hizself says that ha 

visited Nikolayev twice after the fatally had coved fron there. Certainly he 

Bust have net with sods of those friends, and on it is certain also that he 

would rececber those neetings.

b. Although NOSENEO could renesber none of his friends fron Uikolayev, 

it is interesting to note, he renerbered very well that when his faally coved 

te Leningrad in 1*34 they were met by his father with a "GA2J autoaobile,

M, NOSElCOroceEberS also that while in Leningrad his fanily lived 

at

(l) Pioshehad* Stachek, 

(2) Criboyedov/a Kanal, and 

(3) ulitsa Corkage. TOi But BDSEHKD could naue

no friends er neighbors when he knew veil while in Leningrad.

d» KOSEJKO never Bentions visiting forcer friends when visiting forcer 

places of residence,

e. The psychologists Bay accept these "lapses of tssexy" as being 

"just huaan," but I cannot, - . ~ ,
t

19. 4 May Interview, During this interview, X-SEh'KO changed his story



slightly, saying that hlo family coved to Leningrad in March-April 1935» 

where ha started the first grade (in Spetenter 1935). KOSENKO could net, 

however, describe the school er nans even one of his teachers. When the 

dec tor insisted this tine that NOSENKL naze sene friends, he gave the 

ticknane, "Sbtura," but failed to give the bay’s true nane| he also H&BB 
Even if 

gave the name, Oleg XS33I3XX SAFRONOV. ESSea accept as a fact that KOSENKO 

Bcoxia&i really cannot renenber any of his friends froa

childheed, we cannot believe that he also has completely forgotten abou t 

the naval school and the tekhnikuo.

20. General. During these latest sessi.ns, NCSEliKO has been trying 

very hard to put the record of his schooling in proper order. But in 

view of what has been stated in the past/ tazsqusmn and his present 

errors, it xaist be said that he is finding it impossible and ha is xste 

net a t all convincing. In ry opinion everything he has told us about 

this, starting from the 1941 period, has been a lie. It is possible that 

he really was in Kiybyshev and Baku for one reason cr another, but BOC34 his 

tta description of the circumstances and situations is unbelievable fam and 

fits no Soviet pattern of life.

21. On 4 May KOSENKO said that while he attended the 585th High School^ 

in Mkscov, he had two friends — Vladimir KABANOV and Anatoliy TIMAKOV. But 

these were not friends who also lived on Serafimovich Street, nor.were they ___

children of Soviet high officials. NOSENKO failed to none any friends who 

were children of high officials, except SABUROV.

22. IXJSEUaG^ description of his life on Serafimovich Street could 

never convince , me ..that he ever really lived there. Anong the high officials
” ! 1 ' -T-/

living on Serafimovich Street, KOSENKO mentioned ESHHM Si£VEIlNIK,£^rjf. ~ 

According to ny knowledge, prior to WW II""s^ cany other renters of the



Soviet gevorncent also were living there (KAGABOVICH, etc*)» If liGSEUKO is 

the person he claims to be he should be able freely to nans and discuss cany 

persena from anong the first—ranking officials who lived on

Serafimovich Street) not Just SHVERKIK (uho-e address, incidentally, already 

has been published in The Secret Verld).



-SECRET 24 1965

1* It- -as the . ntenti n of the undersigned to autend every session enndy^t*»d 

by the d-cter in hope to ga:n sarstbi.g new and useful far cur future 

Interrogations* aDuring these sessions* I ranaged only to refresh ry 

ceDory of things Hi-SEKKO had previously said* Koth.ng new or significant 

developed during these sessions except for a few ninor facts which have no 

great value* It should be nentloned that cany ef the facts that UCSS1KG 

stated about his past life were core nixed up than the story ho had 

previously related*

2. It is not the Intent of th s ;:aper to criticize the work which the 

doctor has done because the sessions have alreadly taken plice and 

the work is conploted. Ty nain objection to this type of interrogation 

Is that the doctor triad to maintain a neutral attitude and never 
opinion that 

challenged any of NGSENXD's ttatenents* It is/the doctor cade a dstako 

in the last session when ho told ILSEliSD "X ou are IKSESSD," This leads 

R4SUS0 to believe we accepted his life story and fanily background*and 

It would be very hard to question hia again on this subject* It is ry 

opini-n that we did not have enough inf creation to sake a definite .. „

o nclusi n that ho Is KCSEKKO* that yjSEZiKO teld 113 cauld bo •btalned 
o'r learned by another person very well brie^on these rat ers* I-ios ef 

the information that liCSENKD gave to us about his parents is stillnot 

c.nvihcing to rake conclusions . E-st of the quest! ns during the recent 

sessions were ef a leading nature and K^SEKdD's answerns appeared to 

be of the type that the doctor wanted.

APPROVED FOR RELEASE 1994 
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J J In ny opinion, KGSENKC did not Bay note about his fatherland in many 

instance loss, than the newspaper Pravda said in 1956.

3« In the doctor's oplni in, KOSENKO cautioned to us quite a few fanily 
V

friends who were around the KOSENKO fanily and at the first look it is

o evincing that fie is &SENKO. In vy eplnion, KC.SlvEKO gave te us
X associated

only cases who logically would be mimtni with KOSENKO er NCSQiKO'n
\ revealing -isese-

1
1

lather, and nothing SSjUijing about their activities or private lives, 
j, •>:

Significantly, ribst^of the information liCSEKKD has given us is about
i 
{

\ *
people who are xxthx either dead or no longer in authority. For example, 

EALTSHEV, (former deputy chairsan of the Council of Ministers, died);
’r

i
VAKJTtUSHEV, (dlefl) p SABUHCtt, (no longer a VIP); KABULOV, (shot);/* ft

\ A'l \ mwHxa
BULGANIN, ( no lohgariVlP); KUZNETSOV,-#^, (shot); SHCHERBAKOV, 

Z \\ \\ \ •<t 
. 1 (died); waj othenv \ \

i t
, \ \ \
4« By'sjentioned alfpv nares who are VIPs now , but did not say anything

i i 
-i

A \ ?\ ___
J>nterest. ng about ti’-en • For exaxpla, he centioned SHVEBIUK who liveson

// vicha A : 4»i th*
1 < ■ ' Ser<n™v»taq™ Street", a fact known to everyone, er/fanily friendship 

with KLSYCIH . 1,

j < 
h

Lately he mentioned Marshal ZHUKOV's da ghter who he knewv- we/have . 
a good picture ef Rina VhUKOVA Cron one of our eeployees as well as a good 

description of ZHUEV's apartment.

5, The only c nclusion we can cone te fmu the foregoing is that HjSIESD

■ .— . - ----- faas been allowed to-cay li ttle or ncthing about the lives of important

Soviet offidalsx, th. r. nan is not NCGEuKO and ail he knows is the



is thtt legend which has been provided his er or answers which he could figure 

out hlcself.

6. Uithx regard to his mother, he did not cention anything of inportanco to 

us. Ho did not nention any of his Eothsr's friends among Soviet VIPB, and 

tried to avoid er change the subject when this natter was brought up, 

7. I an hot convinced that EGSEBilO lived on Serimovicha and Granovskiy 

Streets because ha gave so little infersatien about these areas that 

it is impossible ta jad&o if he actually lived there. Although ho 

gave correct information about a few VIPs who lived in housesin that ’ 

area, other details are lacking which would confirm his residence there.

8. NCSENAO’s latest Information on his educational background is so 

mixed up and bn node so rcauy taistakes regarding Soviet realities that it 

is Inpossible to be-ieve 5ri~rx any part of his education.

9. I don't believe any part of KOSEliKO's Story about his tail tary service. 

"The Haval Preparatory School in Baku and Leningrad." According to Soviet 

regulation a person was usually called in the airy when he is 19 (those 
called be called at age 18. 

who have graduated from high school or otherwise have a higher causation/) 

JXSBKXO ixxxx was born on ihax ?0 October 1927 * then he would be 18 years 

•Id on 30 October 1945« Ho could be called into the arty at this tine, i.e., 

the fail of 1945, although he should have been 18 by September of that year. 

Ordinarily, he'would be called to service in 1946. In ty opinion, everything 

HOSEMO said a^out his military background in any kind of service school
i

prior to the fa^ of 1945 is a lie. LCSEUKO, then did not attend the Higher 

Naval Schools in Leningrad and Baku because he was toe young to attend these



schools 'nd the schools only accepted students, who were ready Ter regular 
for acceptance in those Schools was

military service, and the lowest age/rau&xxke 18 years. Then we still have

ach.ol

unanswered questions on whore, when, and bow KCSEHKO finifaihe* high

:!i40's story that ba took seme courses in Moscow Evening High 
Cornyy

Sch. ol Attached to fhnrirty Institute and his attendance at the Leningrad

Shipbuild ng Technicuu , I consider as a corplete lie/ because it does
i • !V;> not

logical AV *’ )
fit any/pat;ern of Soviet reality.j . A

10. It is ny belief that JKSIH40 p/obably never was in actual) military 
/he \

service and defiritely did not take/silitary oath the way no'descr|bed it,
* -/ ’■ \V•/ x •« < • \ ■

i.e., that he ktiaoc took the oath at the age of 15 or 16 in Baku. i£\lo not 
conduct ' . i5 ! \

necessary to xadcs any nthinrinoniiah research since an individual %ad to 

be 18 and on active duty in the service ln/d^aer to be eligible to take -' 

the military oath. If vt/ believe that IKSEK(o\as adnltvod to th$ i
| A A T •

Leningrad Higher Military; Preparatory Schoolin 1944 with 9 grades of
; however, /; x

education / be would not be acini-ted to the school because of hi s'age and 

because ha could not

11, During the

part abeut his

his ranks. Jr.

there was some csnfusicn on EOSEKKO's

Bilitary ranks. And'naw we have three different stories abeut 
• ' ' '

Lt. —? June 1947 ..

Lt. spring of 1951. i

Sr. Lt - end of 53 or hafl flUUd u proEst^ to

Lt. la ISSOjaat interview, he suited that he was prone ted to Sr Lt in April 

er Vay 1953



Capt — July 1956

Hajar — Aug/Sept 1959

Ha not states that ha never was a'saijor*

Lt Col-Kov 1963
Ha •sa’wA h<s

/Proaotion had to be approved ly the Central Coraltteo Kwang* of his 

youth* These stories about his military raaks should not be taken 
should be 

seriously and/considered as a cunplete lie*

sei's pcitrrs racy tie dcctlp.'s i;.thrv:ew

1. JICiiESKCXMX stated (7 Huy 1965) that be took the cath in Baku 

In 1943 when he was 15 years old, but he did not rarecber how ho enrolled 

in fibs B aku school* In the sare tee ting, he stated that while he was in 

the Baku school he was koalndir etdelenlye • Also in the sane interview he 

stated that he was in the Hoskovskiy Flctekly Kkipazh* It should be said that 

the Moskovskiy Flotskiy Kkipazh was only for naval personnel who were called 

in the regular naval service* All of thia should be consiceredas a lie*

2* Cn 10 Hay 1965* NCSEKKC stated tbot scnevhere he was arrested 

when he was 16 years old and was xjax put under hcse arrest* If this 'rdtBavfar^ 

incident really took place, it is ncr e likely that papa helped hin to 

get out of the arrest er it is possible to think that after this arrest 

for sone crire unknown to us he was put in Jail and then in a concentration er 

laber carp. Thio is why t’CSKilKO tells us « story that in 1944* lx* the fall* 

he was working for two or three ninths in the forest* there be get sick 

and Ccnditiens were very bod. As J«CS£fiKO described it* the c nditio s 

were zero ik±x like a labor canp than a regular military unit.



3. Accord ng to KCSEKJ£C»s latest story, he voluntarily vent te 

the naval preparatory school of Frunze in 1944 but he didn’t start any 

studies until Kovesber or December 1944 because the whole school was 

working in the forest* Then in February or Ferch 1945* the shooting 

accident took place and he spent sone tine in the hospital and in Hay 

he enrolled in a shipbuilding tecRlcvn, hOSENKO tried to cake us 

believe that while he was in the naval preparatory school he studied 

Itth grade subjects, but as we can see, in actual fact, he did not study 

anything because he had no tine* Latent he stated that tdoci he enrolled 
and 

in the shipbuilding technicua in Fay * the next nenth he graduated 

and received his certificate as if he graduated froa a high school, 

and got the right to ge to a higher institution* Only a crazy person 

could believe this story*

4* During all the interrogations* we never got a clear picture 
internal 

how he received his flrst/passpert in Leningrad and how ho received his 

first xdlitary ticket* If he really was eenoblized and put in thsxsservs 

it should taka place scDevfaere later than October 1945 when he beease 

18 years eld* Definitely there will be no talk about any sllitary ticket 

before yen reach 18 Veara old. And Dore likely at that tim he should have 

been 19 years Aid te have been called into the service er posted te tbs 

reserve* It hhould be noted here if KCSKEEO really was in the naval 

preparato^f schoil in 1944 and 1945 and received his rilltary ticket in 

1945 then he definitely should be two years older than he claira*

-SECRET -



' 'SELL. -
. Cn 5 Fay t liOSEliKO naned sore friends* Ho centlcned again SABIT/lPs 

s~ns. Cue of than killed his wife (Valya YefrinovaJ, the daughter ef 

deputy nlnister IEFR1MCV). He killed her because he found her in bed with 

another ran. De.uty Minister V. V. XEFRJI5CV van deputy te LLCEUKC's father. 

H e was at his funeral and delivered a speech in Red Square during the 

funeral ceresony. It was notic^ble that tfcsrfi rjttxrni wring when we questioned 
Also.

h.n about friends he always sent!, nod SABU2GV. ..LSEJKO only mentioned

YEFR.K.V by name and did not give a y details. If M- SENKO is the person iTT* 

^tha *pbTL»a he is supposed to te , ho would known such tore about the ■ 

life and background of the deputy to his father. And here ag ain we have 

an exanple of a person JjJyixsibcsSfiJxSbcfii uko 18 08 ^eR£er ft V1P#
6. Cn 6 Hay NGSENKO told us stories about the eldest san ef SABUROV who vgj“ 

narried the daughter of the forcer Minister of Hailroads KOVALEV • It 

should be noted here that the i*ull story ef KCVA1EV was published in 

book The Secret World. KOVALEV was punished and lost his V.P status in 

1950.

7. On 21 May , in answering the doctor's question sf about his first work In 

the KGB , NCSEKKD told us a story h w he received an order to write a statement 

to arrest a Soviet citizen who was connected with foreigners. ( hairYAtAY tJubT 

Soviet citizen wrote a letter to the Anerican Ecbassy) According to HCSEKKO 

he rejected this type ef work alth. ugh there was BEiUIA's resolution for 
felt

arrest ( Russian word is razeetat*). Further, KCSEKKO wxylaisad that the 

can was not guilty. The point of this story was to prove that he was working 

in the SCD,

OnJZO Fay NL'SEKKO ortse again rentioned that thej-erklng hours ef the 

KGB were fren 10«30 in the corning until 1 o'clock in the corning, with a

SEGREE------ •



QfT: MJLUl'iTl

s*aewhere In?i^»scou •blast*think that

break between 5 and 8 In tfcc^even ng. An 1 already said before Moscow Haadquarte: 

until later July or August 1953 working hours were fron 11 AM to 12 PM
V

with a freak fron 5 to 8 in the even.ng. lii •blast* KGB , inc uding Moscow 
< / x '

city , working hours cere fra a 10s30 in the corning to 1 o'clock in the 
\ / \

ueruing. Soaevhere at the end of J uly apd\the beginning of August 1953* 
working hours were changed and VerZ fro> 9 A?\ to 6 ?M with a lunch index : 

break of 1/2 te 1 hour taken between | the hours- of 1 PM te 3 Ftf# for 
all the offices of the KGB includln// headquarters ^nd the oblast*.

Then it is possible to
Leningrad, er seas ether city^ ^xdjilXD used te Merk as a/caso officer

or was closely connected with-ttye» oblast* KGB. That is where he learned the 

working hours. That is vhy,ba"'race- the nistake v£ regarding the working 

hours in headquarters^

9. Vhen^thexdoo^yy 23 writing in’the susrary of NCSEHKO's psychological 

assesscent^j^ called bin a bright sociopath. Mayfee he is, but in ry opinion

**• ^'xfdwsry well trained agent with great ingenuity and fcxskgDuoi preparation, 
I, ' ..1‘afe/olutely disagrree with the doctor's statement 'that?”Va has been essentially 

/i i ‘A
c rfirtruling and accurate in general if not always truthful in detail.* In

one Mint it is possible to agree with the doctor that HGSfehKO does not
1/ ■ ■ r I *\

present to us the c«t£>lete legend. In ty opinion,, BCSEKKC/deyel«ped 
; 1 ; 7\._ x r

his own story er legend hl'self in response to lead:ng questions.especially

about his early life ana schooling up to 1953* 

to his defection , wa should believe that it was 

K15EJK0 by -he KGB, of course, with his help.

Anlfren ^2-1953 andon , up 

a legend develo. ed for
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1. It is suggested that I partic.pato in the next ha stile, needling 

interrogati.n.

ills ilso suggested that I interrogate bln 

alone in theinterregation roen , although 1 prefer that senaene be present 

in the roan • But if I an alonelt will give ne grea*-er authority in 

BlSEKKO’s eyes, ana this nay be a psychological factor vorking to ry 

benefit. B ut if l£SaXKO is taken to another place , than it is possible to 

interrogate hin 
vho ------------------------------------------------------ -----------------------------------------------
ja asked CIA authorities tax for a long tlrae to talk to HtSEK&j. In the 

event of :y participation in the interrogation to avio sis takas and 

nisunderstanaings,£he interrogation should be held in Russian. It is not 

possible to cake the interrogation as hostile as it night be and to needle 

hin if the interrogati n is held in English, as NCSKBKO dees not understand 

strong words in English as veil as he dees in Russian. DtrhnS the interrogation 

1 will not speak fast tn order to rake it understandable. It is understood 

that I an going to be correct , but not polite. I would try to avoid getting 

into uxy arguments with KOSENKO. In case of arguments,! would ask hin to be^geated 
o "??""

and to answer the questions. In the event he recognizes and tells se who 1 

an, it is possible to give two answers: 1. I an net he but he is coning soon 

to talk to you, and you are cis taken. 2. Yen, I an D and you are going to 

give ne proof that you are B. You have to give no proof that you did work

for the KGB.

H
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In case of ry participation , 1 would tike to bo able te use all the inforeatl-n 

tha t NGSENKC has previously told us. In utilizing this Information, 1 would 

like to have a free hans to press a!d on certain points which I feel would 

be of value to usn In gainjug a confession fron hin. I need permission to 

use the names ef Bagley, Big George, and I-iirphy , ef course, only in the 

proper way and whan it is necessary. The use of the changes in the 

Soviet gavernnent could be diiscussed having in mind thouso those events 

xx at the proper tine when it is ap. arent that it will help his to c nfess 

(the use of enly the fall or KHl'JSl'CHEV without revealing the rise of **-'~ 

SHELE.’ia and SEMCuAST uTT. ) It could be used in vari us ways,for exarple, 

a newspaper on the ixxfcx table with ■ nly the headline shewing. Ha could be 

allowed to see the paper inadvertently and we cauld see what his reaction 

is. Or, the information could be brought out at a point in the interrogation 

when we are trying to sttees that he cust confess since we knew he is 

telling lies, and furthermore, his bosses are no longer in authority in the 

S.viet Union and all is lost for hin anyhow.

2. During the interrogation stress should constantly fee g.ven to the fact 

that HCS2KK0 is be ng used as a tool ef the KGB without proper training 

of Anericai realities , and that his nirsl n was doomed fron the start because 

of this.

3<> If it is deciced to give bin some drugs, \ltshould be given prior to the hos­

tile interrogation, so that we can use any SB the nforration gained fron 

the use of these drugs against hin. The first natter which should be “t”1 

determined if drugs are used Is whether he is K SEKKO or not.

» 9

-SM-------.

»it~~ U'fo t ir1-?!'- -I.- - -•. -• •: J- -• j-'ciw'., •• .~



4. I would not host: tats to contlnnatha interrogations to the point where 
perhaps

KGSEHKO would be extreaely tired and jmftiu less able to resist hostile 
enough 

questioning. If there is net sraht^inrta personnel for extended periods ef 

interrogation, then he fhould be left In the Interrogation roes during 

breaks in the Interrogation.
VULNE3AB1K 
^XXXmZXKEXZ AREAS TO EE EZ tCITED DGRIKG TEE 2ZZT llCSHOt 1WE22CCATICS

I. Everything about KSEHEC's education start , ng fron Leningrad elanontary-^.— 
the the

school, neve to Moscow, Moscow schooling, should be exanined. And special
I 

attention should be devoted to the schools he attended in Septesber 1941, 
/ 

Kabyshev, Baku, Moscow, Leningrad, and back to Moscow again. During the 
<!I ‘ 

interrogation ef this period, we should challenge KCSEREO by tbs facts 

that he could not be at any military school vrior to the fall ef 1945. Then 

v» de not believe his story. This in erregation should Include detailed 

questioning about his travel to Kabyshev, Baku, to find out where he 
i 

n was at that period. At the sane tine , LCSLKKO should be questioned 

about t whore his parents lived fron October 1941 thru 1942. Also ha should 

be questioned about h.s first passport which he is supposed to receive not 

earlier than ttaocdx Govenher 1943 tr* not I*1 r than the beginning of 1944. 

The" sane can be said about his dlitary ticket, i.e., when and bow bo 

received his first nHStary ticket, through what nilitary coz=issariatr 

because he could net receive his nilitary ticket earlier than Eeverler 1945. 

fils story that he received his nilitary ticket in the stcxcr of 1945 is false. 

What radical corrd sslon kxx was he evarfned by before he get his rllltaxy ' 

ticket should be ascertained. It is inpossible that KSENZO was on active 

military service prior to 1945 including any nilitaxy schorls because of his 

age. & should have been called to active duty in ube fall of 1945 er *ore



likely in 1946* If he v.s postedin active reserve in 1945 or 1946 then the 

question is why be v-s nt>t called Imo the arty.

Together with this ges the questi.n of H SRJ-hO’s education qf in the 

Institute of International Relations. The story he told us is 

unbelievable. First be 8 tates that it was a four year course and that 

he graduated in 1949 and later on he changed hisstory and said that it was 

a five year course and that he graduated in 1950. ‘ ‘ ■
t

2. NOSEiiXO's first carriage to TEL£Gl!<*s daughter and divorce. Cnthis 

subject, 1XSEKZO should be questioned about his registration of the 

carriage, passparts, vhat district was the carriage registered in , about 
i.

hxztkx apartsents on the First Eeshchanskaya Street, including his military 

status at this tine, vhat kind of military ticket ho had, vHen it vas i
registered. More definite questions should be asked about £he divorce 

t
annsuncenent in the newspapers and full procedure of the divorce inclx’dlrg 

the two court sessions ( district and eblast* courts). Alirony — the exact 

amount ef allnony, reminding to hin that earilier he told us tkat he paid to
’ * 

his first wife 160,000 rubles form his rxney which he earned serving in the

Far East. Accord:ng to the latest IXSE^SU statements he spent in the Far E-at 
.. : i

less than /U sen tbs. If this is the case, than UCSE5X0 3J133 received core 
than 5,0-0 rxubles a nonth. To cake during the 20 maths the ICC,COO rubles " 

Even if KCSEiiEQ vas in tin Far East and Received there a double salariy * 
in 4

an a Jr. It. the first year of service in the GRU, he could net cake core ••than

3,000 rubles'.*, centh ( I gave here the highest possible salariy for a Junior 
' officer) ~ ■ \

3« Both vf ths subjects mentioned above should be ^xxxtxxxzdx invesitgated



'stess-

along with tha Batter of where K'GEUKO vas living at that tiae, , aying 

s.^ocial a.tontion to Serifenicha, Granovskoge and First Heshcbanskaya 

Streets, keeping in nlnd that these subjects will really chew if he is 

KOSEUKO. If we do not get proper answeres on hhe first two subjects, 

if ha continues to lie or give unsatisfactory answers, than in sy 

opinion it is not necessary to question hia about his study In the 

forei^ reLtticns institute. If the answers are satisfactory or nore 

realistic then we would cove to the Institute of International Relations, 

4, NOSEJfKO's Entry to the KGB. Because we have 4 or 5 different dates

on his entry into the KGB I think it would be a good idea to start qeustioning 
f-

bin fro- tha point when he said that once prior to 1952 he had couplets 

interview with the KGB xrjuswsKtxtty representative about his enployDent 

in the KEBt but he rejected their proposal because he did net like it, 

FTon this point we would go on free the beginning scnevhere in 1952 when he 

first talked with KABULGV and so on. And he should bo challenged all the tine 

that KGB did not work be way he described to us. Then sosewhere during 

the interrogation he should be reminded or asked questions could a person3^ 
t

be in KGB servicq if bet XU

a^recorsend-to the KGB by a person who was shot to death as ..an enery.cf

b. whose (other’s background is noble (dvoryan), and whose graddi'athor was

A Trotskiyite stpd who vas arrested and died in jail,

c. whose father of first~wife‘ was arrested and v^s in. fail the day he 

entered the KGB '

SEBf*
AW efffaftaVeeo*
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• d. who divorced his first wife not in ths proper way and probably was 
the

guilty and question about be -.-jis his innerallty was discussed in the 

party riirB1 salon of the CPSU

e. who entered the KCHJ when he was already overage nenber of the 

Seasonal without any desire to bo cone xxjr a Deuber of the Conaun.Bt Party

f. whould a person with such background mentioned above be taken 

to work in the SCO American Department

g, who jock lost his Seasonal membership because of his nisuse of 

operational documents and immorality.

h. who was arrested for 15 days for the reasons nentiond above.

1. who was withoug Kocsonol and party membership for 2 years.

j, who rejected the order of the Minister to write a state-ent for 

arrest in the aourse ef his work . 

etc.

It is very hard now to develop questions about h s entry into the KGB but he 

should be challenged all the tine about his answers.

5. I did not mention about his be-ng in the Far East end how he was 

transferred from GRU to KGB . The line of questions on this natter would 
bo . .

depend or connected width answerxs lax about his education and how he entered 

the KGB. Questions about his txrf transfer froa the Gi’.U to the KGB could be 

put together when we will qiesticn hin about his entry into the KGB t his 

personal file, and military ranks. '

6. I would definitely utilize and show to hia the nunber 7 , what Is 

connected wih it , andjust ask hin for an explanation.

7. liOGEi.’KO’s trip to Gorkiy in search"of CHtHEPAKi-V. inis ques tie.h^should

SE6SH



started fron ths point where he first heard of CHEREi’AiiCV's defection fron 

Moscow, NOSEh'KO’s trip to Gorkly and how long he studied the CHZREPAiiGV 

papers. Here nil the KOEElXO documents should be Ah hand.

8. KCSEuKO's operational and social activities on Red Square during the 

heli.ays and father's funeral also trim hCSElJKO’s presence at the Krenlin 
rf- as 

should be closely investigated because it is cy belief heyVas often in 

Red Square as he claired. If he was there, it was only once or twice 

and it would be e«sy to nix hin up about these natters* Questions cn 

this subject could be developed according to his answers*

9* I -o Id like to take KCSE1JKO on a .rip fren Kurskiy Station in Moscow 

to his apartnent on Narednaya Streetalong Chkalovskaya Street and 

Taganka • Also on a trip along Dzerzhlnskiy Stree^Sretenka Street and 

First Meshchanskaya Street to his apartnent building where he lived with 

his first wife* This is necessary to be sure that he real y lived in these 

places* I still do not believe that he really lived at these addresses , 

except for the fact that he nay have lived nearby in safehouses.

10. Interrogation on operational questions such as his work with agents 

and his use of safehouse, etc* could be held late^ It depends how the 

Pxexxkkx interrogation goes.

Notex I have no special suggestions how to exploit l.CSEhEO’sinformation, 

it depends on the next stage of the Interrogation, but I as against
- Atacri-Rg turning bin back to the Soviets, whether ha confesses oil not.

A*
Ve have base to^cverything in our power to cake hin confess in order to 

win this big game*

If Ve publish his story wen with our changes without his confession



ve will ce on tho losi^ olda. ifl no ^««on»tarU

1. mtlvaw M u, 

confessl.n



l* : .! : •? «•]< an.tl''sis

is niMn-i-;.!'1 . I y i n«::i= ■ • •• 1 o , ai; ; ;:r.p*r . j tn. d «]ij n.»t have

.»cc*n>.-» • •■» • ■'< crimin’.; <Jccw.f<: aov ::.c *._•»«:» possible

»•> Jr-l•• av. iij? n„ r ?:;e >;.«• Sovj.rt docu-

•nna lysis is .->fferci in t a? he. . - that it -.:a? serve as 

guide «■ I d«’.•.r ir I mg of ’rp. C5~'.ui>. It is r.y 

firs* t.'Ii. f i.iat s ;-’i rurt'i-?r i:r»bri«?fInp of *lrs.O2.«’.LD 

is necp.isiu;.' Ix'causn •>£ iuin<*ro .s mistakes in her Soviet, 

document nt mu; suspicious iri discrepancies in her 

story re«;nc linK her 1:'.'c i:i !b • :SSV.; and some [x-cul iarities 

la her c ii r-'spondnncc with addressees in the USSR, which 

strongly ■i’lr.gost thnt some for-n of open code was employed 

be tureen her and hr: i;orrrspOiiti:-.it s in the USSR.

MIOHliSEIIEim ■ 
' <' mHISTORiCALgfflHlWSM . • 

--- “—7—'-------- ----- ---
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knot? that the Soviets will not register the nacf; of the 

father if there has not been a formal marriage - even 

if the identity of the common-law father is known.

B_xrth Ccrtificates - Actually three copies of Marina’s 

birth certificates are furnished. ITS?.! #340 is a cony 

of her birth certificate issued on IS July 1961. in 

Archangels!:. The other two birth certificates are con­

tained in ITEMS 2C<-.?7V. These are notarized conies of 

ITEM ".'Mo. notarized in MTNS*. One of those j^lateP, twoj 

• t
birth certificates was .procured on 1 Anj. 1961 and the 

second was obtained on 8 Aug. 1951. Two different no- 

tary*s notarized these two birth certificates - both ob­

tained in Minsk within a four day pcriiM. Ey the hand-

i • «*•?’/1!.?•»' Mnr.rin Tilled out tilt? 
x

MINS’; bi.* th .rortl'i cates - o-l; the notar^sX signatures



KSV

t 11 t

■ quest lo ss should be asked of \'.t

)
NA pat.roaynic

b) t happened to the original o

enter primary school, pharmacy school, and to get

when she reached the a;<o of 16 -

)

c) Why did she request a second copy, marked

■ "rCVTOKHAYA”» of her birth certificate ITEM #340

rem ARKHANGELSK'

d) ITEM <340 was issued in Arkhangelsk about a 1000 

kilo’noters from MINSK. Did she travel there perso-

apply for her birth certificate'' Did she

it

up at the Minsk militia headquarter

Wont reason did she give the ARKHANGELSK militia



aut.io: ' tins f ar re41.0stin;; Lhe second copy of her 

birth certificate. Ifhy was she applying for this 

birth certificate on 19 Joly 1961. •■• I- • ■ »z< • • ’

e) The ITEM £340 birth certificate is supposed to be 

an exact duplicate of the birth certificate, issued 

after her birth. This normally is issued several 

days after birth because parents do not usually rush down 

to register the birth of a child on the day of the birth -

not even in the USSR. ITEM £340 shows that MA Til NA’s

birth was registered on 14 Aug. 1041 and that she

•h.
wan >”»j «i "n 1/ July 1941. Marina applied for n

copy^of this certificate on 19 July 1961. For cose 

reason the 9 in 19 July 1961, is marked over and is 

an obvious change of the figure 4 to a 9 in tho 

following w.ty -V An examination of the original

- ----- ------—will iw’tter :4boe If thj-; rrar. a rnarKod over-deli----- -----  

berate change. Such a change could only be signifi-
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4.^

Personal document conscious

Soviets would note such an obvious change. Certainly

ppi led for the two notarized copies of her

birth certificate using ITEM V34u as a basis for i
i • . ; ; - I

these new copies she would be closely questioned I
: • ’ . ’ i ■

। and it is more than likely that notarized copies

! [ 
would not be issued on a matted over original. Now I;

it might be possible that the first notary would

I 4
!. not have, noticed the marked over, original. However, ,p

‘A-.- '■n second notarized birth certificate was Insucd in

Minsk by still another notary. 

■ ■ ■ ' - ■ ■ •
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1 . : -■■■■’*

J i 7 -> Leo nv .Xr':-. ~.<6

I I 1;V:rt i <>:• •?' ’■ .f ’ ’s 1. ■' ic. I .j t

I - .
। j- ‘ n •/.->. ?c inator ("ship’s phvstcian ) dated . ■I . . •
I 
t •: -
! and -rtiCied the vacci nit ions; andi - •
j . ' •

i •- a v».ifon: !y stil1 anot r.c/ :>.»r$on iLI y an

[ ts: vil to r*<e physician) printei >•. the v;\eci- ‘
i 
t . . •

; r.itj’-’i position and the type of vnccxiir.tion given.

i • ’£ • 3S‘/ALI» certainly eh »tiid he asked how she
1 . ‘ . 

c received 7%ci;r;t ions fron the ship’s

pkv. i<-f.:i» .-.n4 rortif Ic.itfs -tRnc:! by the physician

nn i ?••• i•• tn;; a Ontch cert ? I ’cati-jri sta—» on J’S and >

11 • t’iO.vrh they all not leave rosccff - '■

:*n! ; ! ?urt/' i*-r slt'.cl. t’n- *s e • .n*’;! a

---- :—  :/-3-=—dn-r-bua a«»P -het* 3 lujU’t»•»: zero • v. aJnnt * J on 1 ’' 
■■.----------- ■----------------------- • • . . .o ■ ■; 1=^

days. ‘ ' -V
. X - •: ''

ft. sinliM-j j.»r ice iivoklet (Voyei.uy ?.’Uet: ' icluded in •>.



ii and t.jjl f'jun.i ;v’;t.ier ; a darina's autobiography 

t! <■ •<?portZ on i ate:”.'i■.••:•.s ’:er.

,';.rina -- ;ilrc-.3y ’S. ac-:ordi:jg to her given 

iitv of birth, tn:; •vit’i ?. trciairg —

; iv «.! i-. :.l t’.r -.1 .V.rris- Ilf'. ”hy
r

• j.p act •'•<« ia vo/T.ry Vl’ct u.itil ’.J S?p- 

t r? I’ur* . nhy T’.s .r.'* registration stamp 

pia'.-l in the *tn1 il ‘8 Or:to.»or?

Is) .Vv:<»»••!ito tec dlaiy. 'tirtna was a

Ko’isirnol T.emN-r. The military, service boc'tJet, 

hw.x'ver, shows that she ’/as uoith--r a Komsomol 

■or fi’SK rccilTr. 4’ia’ r explanation can
' I,. ..

;• in i f'sr ’his”

c) i:» Section Xli, "S:—e in • notes. (Usoiiyyo Oteetlci)----

rj; this document, it is shown that Carina was given



:cv vis caiicol led. Cr.” r-xplnnat ion

fo • t.nis might Ir* that t'.i-f cancellation t/is made 

rii.-n ”arlna informed the coT.ni.ssar !.a t of hoc 

Marriage. But Mrs. OS fA’Ji should be asked about- 

th-.:,, :in1 he; jnswr should be noted carefully, 

d) Sr-.-.t ion X of this Joru-rcr.t shows that as noted 

abcve. Ma-ina was registered in Minsk in Franzen- 

«’:iy ;;ayoa on .’.3 October 1£S&, Thence she was de- 

rsgistorud «'« t Auitmt !?■»•’; «»n 9 .August she was 

registered in Leninsky Payon. 2fo’7hcre in Marina's 

3<iU>l<i«»graphy. the reprs-; •?-» the Fill';; int-'-i-vLews

of Marina or any other off sei'll papers belonging

«<• rif G'c'V|>, is (iici'u ti»7 ttcfition of Ih.- change

reg '.c : ration. There is serac discus? *on of the change



. Os-.zal! .vast ho asked ajout thi.- save ',.n detail. 

;>!iy U ! thoy we '.'hnt vere the exact addresses? 

'.’he vert t.ieir nei^h tors'. 'in-l so on. This .-.ove 

•s rdl th: r.ore interest ir >•., n<>t because it "-as

* 
r. * •.••»;» ' o I:*? Io at tort ton ;ri Vrs. Cstald’s testi-

Tnony <>L she has offered little detailed

coverage o' any part ot her life), hut becuasc 

it place In the a»i<l-.lle ”f the period in 

*rht--h 1 he f<S*UD’.H tP'v-e nrranifim; ••> return to the • ■

ts.S. .VrnnIi•»;; I’’ Leo’s diary for ttr» perinJ.

15 July *o ’.!<’• Vstust, th-; rvWs found that they 

rciv r-’.prirvi! t>» have tTfity «!.>•• rinrc.I’■ in

ord-.».- lu f »r an -•.< •- • v;!;a; t’ "y sulieittod
. r ■

,'.v.-c deejicjents or. and ’vhrr.ed i’u. t they
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a) *>liy »a< Mr:-;. O'.**LU riven a nn*.sr-»rt. mtir i

vatiJ 11 .lailv.iry H‘-»\ t.» 11 ■ .’au'i.'.ry Uf.-l/ ■!
■ ' i

It kiJ/J:! I»o xaid, ««i <*o-ir ;c, that '«. was reputed .j

that won l« I nu In^^r nc;rl the ?aasj«>>rt after -• ■

th? la’rer date si e ras the wife of a ' !

• .S. c ; iizen r.’tur t«» the U.S. to stay . i f

i ig t>» h«'r v.sa <»n pjyc 17. o.-i >» X.-y ____L

•».«*. i<-»n q>»«»ia (r ■ I) Hiatus for entry

i’.lo i\S. 1‘luwhy v.i: the #;»; ! na-Je J-
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) r>; ) z:v ; | :< s ; _• ’.he OSLL' ! n’COrJj. 

»•>.;•..•••! e of t hv :incon-.l' i:-. .yet tn be ;>r:>v; r,.

a} J«;rtif if.jtr of recn’nation 'lor .lici-?.) , issued by 

■’iris'-: (exnct designation unclear in copy) ?oly- 

clint" i'o. 18 May 19C_’. Ajrair., paragraph

. the date dn--?_ not correspon oznctty

th.. date of w>:c i na t i on (Ifi Maj’) give-, i u 

.'farina’s International C”-. ttf icate. Here also it 

13 un’ikply that an official Certify ii-g a vaccina­

tion given ty lorecno else at an earl-or date 

voulu !r.ve mistaken the d.’te ns given on the ori­

ginal certificate. Thou if the certifying ship’s 

physician nerely accepted the OS.iATD’s ivord for th© 

date of the vaccinations. why did he n<»t so indicate 

tn too Internationa I Certificates? Kow did it hap­

pen that ho also accepted their word for Marina’s 

revaccination. <>n a second (Id ’<ay) date? ’.7by * 

w he given r second date? Surely even if the 

0;>.f 'll) *«•; had tmal lr to t••■•lnon:!•«•r thti exact 

date. ‘Ivy w>»-.»’4 have rc'ne^l’erod that the vsee.inations 

wre -H.compli tbe'i on the sare day. Then, why did 

Harina -'.nt retura to ’’.er Corner place of ranloyment

r«»Mt»in«»>< Third CJJr.ical .Hospital.), for. the______
■;. ■ t; ■

vaccinations.' hcnentci Ing that, accordiag to the
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Varir.'.vclat;?ns ’xit’i f. •• Hi’.rtCV's? -that ?on;_jcts -V

did La-? O:»-.’ALD have !• ? -tur'iit the

’er.;.’.,:1 ar.d ~ ;?i' th-’ it-.Tinge Lir. *.'*•• l.T?.’_CV's b :

.>:••••«••< i;> lap. ’ * zir-ia’-v I/ ? ’ •“»-> an Act ican? !
s ■ 

’ ’b-;; - : i ‘.’.y J • i ‘ he at-<* ■'"! ' <-ea'< ’!• re’..;! ion - take p

' ' ' ' ' T.
* ■ i

'rar oe<_r.s :.oned thi {-rerzat ien of this v:tobio- j-
i . . ", ■ i ■

.. n-. •’ us it. ’e..‘ a; ore. ic ."’.ccr Tpanj- in I
! ’ F■
i a>::’.i ?» visa.’ •a', it co uire -.^.v- a request . |
i • . ‘ ’ ' . . ■ • ; ’ ;

! ’ Tor .in x’t p 'rx.it ’ Tr any Y?.r:.n — n citizen

I »»f th* ’SS.; stK • irirfb. .isar- :in.: thorotijtbly| . . ‘-J-1
pr.u I >v—i i.i th-- it «t.v •• > t Hi ’ — err- 

/.■ ■ ■ / ' ’ '• •; 

t- inly know very -.oil that sv:’i: ar. nri’-nbio- ‘ J

gr.’.ph’, as that she has c» -roul.l rover be accepted

I :• I : t ’ n 1 t • •• in t •• . .♦•i-l 1 !r>T





::e.-1;. •‘os*, i *> : y to co i .v ide w»tr re: s :a :•? :ei;L that 

-f.t.Cz'.er dle-i iiuri-e; he.” sccnr.ti year ;n ice Fl’ur.iiacy

• ■ l.:;i .

Xa.as s la i•■•_» s'f- w-»r-.si . ; -.t central

i.: on '^vs-ny Pro:.;*:.-:1.’ <11 ri--." :ei- las', y-^ar

;n. seh-jol. Under v-hat circurastan^ei-. M she f.o to 

roi'i '.here? hha t were he:- dnties.' i,r»a (an'-! how much) 

tas .•;>•.€•. pa» 1 r?;' thio work'. ?-hat details (names .' 

*>i .-u,•« -s feili'w v.mf'co;-?; I-.our » of -work, etc) 

can •;!>-?. nrovid'.: aheut this .:<»b* ?!-•.▼ .7.1s this job 

toi- jratci’

(") ,’»hat type (official oesigratAon) of pension did 

’’arjn.a and tiu.- ither chtsdi'on rec'*iv' “o •«kom (to 

the cktblren directly, ni to the st'•.■•.al her) did t

th»' ;« ns ion Jail-- Jiow was it received? ifiiat was 

the amuint of the jionsi'.-n-

(^> Marina said she took her r.-als away from home. 

>l:ero" llo-v 1:1s sb? able to do this” That pas her 

io* a 1 incow

i*’i vhal dj i Marina ilistife s>' curb about !><r 

fir.-.l job after graduation that made b«»r quit after 
*

«. da '. It i« one thin*' - not ewean, bat not cn- 

of • /»ri -..o anpea: for work at the place to



■ •« t " i !■ a I *' r ay !••• •.» :s ‘t-r.vtl; .it it i.-. m.other 

: ;. •. .:•? t > .'u.d ; ;-?n qoit one Say.

or .1 •? there <"cr;ts a rijat a 3-day trial 

:-'.r i-« .::ti as 'ari-in i3C i-i.-K-d, ;t is iepos-

>•. C or her to rave quit \r. i g >;.c 0:1 "acation so

c.-sli.-. yiirt, she ii'ilii have boe\ in trouble iarae- 

A v.-it>. ti-.o ac-r.soxi and irr ’.rate? unton.

she h.is st-.! tha* :> u s;eat little tin.-* In 

J er *i‘epiataej'S ■•onn te.Xir.; her real-; outside. be­

en ‘.(-e st.-ainvi n.Li : in nr ,rt. l>rn sV..- stayed, 

a uj.n :•• v 11/ rvith vj ■aror-.o - no oay a:..i no r:.~e pension^, 

eii;r*i fro!i school or ipvrrrr.ent. Ihcn. het -as she 

abl ? do this •

;iC) . *.ihy di I Marina po to 'tori; in Minsk* She has 

said tMt sl'r lived wit!: Jii sunt rind uncle lUi'XAKOV - 

lii-r aiihi’f’s brother and Ins wife. Marina lias said 

nothin , more ;n t! e ;e iiitcrviv..-*, about the i’.nKtDV’s, 

wh-.ini sift above wntiouod-ir. her autobiography (see 

par i/r .1 nil I! a (I I . above 1 M.irinn i-.hoiil'.l Im* xsted 

nb”’it *M<*y, %:t i >»t!' tb.o PtUfSA.-O'.' *s

mid tlr I’.’-Vil O\ ’ s ; part icn l:i’’y -frith tip latter: 

i--«- fc.i.-- •fti-nt i:>i,i.| other re la t i-.<-s ■ lit Ins <!ia-y and 

alirrs-. hut n.-v »r the .'id'biiV’s (in this case,

the •mt-stiQn should be addressed in just that way —- I 
star,’, la-e’s c-'nnectioii with the F.FirlDV *s’’%



it 'r 1 an ' s r r.isi’ ! «u re f tr-, i up Io identify 

v. r-. -i; i iguics 1:<v. her ;■<..•* t -- loj;n<-r boyfriends, 

a-: .•.ta.ices :m:l tron. tr.n wonnn who was b.er supcr- 

v’.ic;- Jn t. he •I’larmacwutical warehouse.- and for giving 

sn:h vague answers te some questions regarding her 

hioiK.T; r.-.ir.1 and J«r*r lift with lee must br ascertained, 

te-;- a । ;. it tide and conduct in those interviews cbvi- 

O’.isiv is other than that which can properly he expec­

ted >t the nerson she represents horse It to be. Her 

test irony regarding her social life in Leningrad and 

Yirs : irirr t » ma”riage is • >st suspicious. Her state- v“ 
‘’t-.-is regarding tue attitude »f her a.tr.t and uncle — 

an ,yVD colonel or lieutenant colonel - to Lee and 

to i-er marriage to an American. taken as part of her. 

st »ry oi steing "just a plain ordinary girl in love", 

nrr Ju ;t unt>e 1 icvable. mother cxiunple of this strange, 

com!’ieat ton of refusal to give names and outright do-, 

pnrture from the realities ci Soviet lifu is to be 

f. i::hl in tomia's story ol her first mootings with 

M’o iisntl.lt... .she refs’ses t»» name mutant acqiir.in- 

present, at these mcet ings an 1 tell of returning 

tu act !|i»g with litis Amer loan to w’io2».::ho give’: her 

|*i:iw ti.'iiil'vr, the phone tritiiirr of an MVD officer. And 

ti/t-r ‘P/Ii of f icer puses no abjection^ to her later 
* . IE.'rt-;”s. even mrriage. with tne American, '



iVooooo

-it...c ;

>; a. •/'«•« >. <i«i- <■ •!: ' f i<.u it 7 1

w;;.! niae. the c.;>vi.y:s next • •..•onId j
‘ ■ c and

?.av? '.oen "Lev”, or era:; ’-•soy". in yr.c:*-.-rence 

t ? lik” . She t? q»:e *.t lor.ei iattrer .’b^ut ■

• P.' 91‘xr- si’hjwb •.•>u*h xartn'* c’iv io rust

it lou :v.'? than skc has to'..i 'nrlud-j tit* reison for 

’ e® > .••rri'oyw-rt, in Mins!., .-at her f.an osc*w and 

‘he reason for th '. difference Iwfvter: Lee's high pay for 

h»s <ir.s ; 11 lt*-i lah-r an-.I 'er io* sa!x;y. fith regard 

to th-.* latter. cve.< lii tin.* t»::ly reason ras Just as 

Lee hiTHelf. presented it - :.e receive.! a subsidy grant 

tit' e-.r.’i the Hed Cross -- wr.h w oth'-r cor. i iterations 

to l»e trade, certainly Varina r-ould have h:i >~n of this, % 

and. -lalcss there were son< thsng sensitive about the ' ;

s«.i!>.j*.«<-1. sh.rtb.l not In* r>:lu>:l.»nt i*.» dts«:usss it. i
' ' ' • j’

'«<•?,. her test imoay woii.ld indicate she *'.now.*; littlo . 1
' ■ •• * ■-'••.-..'J'

*>:• n'.t'iiii;; of those thij^rn. Uhy7

( • 1) ’»hy coos it seco she also kr.v.fs su little of

Lor h.isbahd’s ratnre?st’Mai ina ren*.arkc<t that.. ..he did

. • .dis'. itss |x*l i tics her .»::•. to !irr knowledge
•«>In r.?y otheiLs* o>-iates - (bee page If*.)” It is not 

«

veubi not discuss politics to a noticeable extent. Eut



( (

'■ > :S i/: .•••;, J>; <• 5S .

■■ i-. ; .t.i : p:-.- ; i•;:» j;, yf JufenC ''.•del

-i the Fussi.in and nrea.ir? to

r« . P their c it izensliio and go to the How

many r-tu-n to the JS to pr.aclai.n. tHiqr Marxist views 

and out uro-Castro f-amohlcts eti street corners/1 

..Ant! to ai-sassin.'.te ti’.e President of the USAnd

h'.-.v ; □< such men. isaally. .cost, outstanding fcr their 

vciifeiat ion. are able to xeep noticeably silent on 

political subjects even before their wives '.’hile 

spen-Jing two or three years in their ‘political 

he,t.-.-lard '’ ’farina m ist to juestioned closely about 

these things, just as she mr.t be questioned closely 

in order tn identify these ’other associates" with 

wh»»m Lee OSWALD did not discusss politics.

(15) Mrs. OS’JAlJ^ must Le asked about her trip to 

-KifAR’XOy of which we would ?:now nothing srerc- it not 

for the small collection «>f tetters written to her 

... during her stay, there., b’hy did she tnak<* no mention 

of this trip, yet talk freely of her vacation trips 

to Leningrad, etc’:’ What uas the purpose of the trip? 

Bhat other det a ; is, Qe.igth. /law «>f residence, etc.) 

.•ay sh.. Oller «b;/;t If --1"

13. in brief as i?»J‘.rated iu the foregoing, «t Jis lac 

belief of- !••... undersig -ed, based du the- materials made





15 November 1968 ; 
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MEMORANDUM OP TRANSMITTAL 
TO : Chief, SB/CI/K 
ITEM : AEDONOR Interrogation Transcripts 

. ■/ ‘ 
1. Submitted herewith, as requested, are AEpiPPER/20’s verbatim < 

transcripts (15; English-language) of his interrogation of AED0N08, 
26 July-13 August 1955; the first five (5) of these transcripts;are - 
accompanied hr the corresponding verbatim Russian-language transcripts. 
(Russian-language transcripts for Reels #s 6 and 7 are ready for 
typing, if required); an index to the names mentioned in all of the 
transcripts also is submitted. Further, the original English-language 
transcripts (15), with corrections, are being returned to Headquarters 
with this memo; the fifteen (15) corresponding tape recordings already 
have been returned.

2. With regard to the remainder of the original Headquarters 
request, it has been agreed that ARDIPPER/20’s transcripts are self- 
explanatory at most points and that his background comments on the 
course and content of the interrogation will be reserved, to be 
addressed to any future specific questions and requirements generated 
in Headquarters review of those transcripts.

3. It should be noted here, however — in view of part three (3) 
of Headquarters* request — that AEDIPPER/20 did not use false or 
unfounded statements for any reason in any of the interrogation 
sessions; it is believed possible that ideas to the contrary may 
have arisen during review of the original transcripts, which included 
many instances of Improper interpretation of the Russian "double 
negative". Reviewing the interrogation, AEDIPPER/20 noted only two (2) 
points at which he did not have a basis In detailed personal knowledge 
(to 1954) or specific documents for statements made to AEDCNOR:

a. HRPs (Morskoy Razvedyvatel'nyy Punkt — Navy Intelligence 
Point) — AEDIPPER/20 stated that nt the time AEDCNOR was assigned to 
duty with an MRP on the Baltic other HRPs also were In operation in 
that area; in fact, although AEDIPPER/20 knows that other HRPs were 
in operation there, he has no knowledge of their specific designations,

or option- r APPROVED FOR RELEASE 1$94 ilocations or dates ox operation; * • <CIA HISTORICAL REVIEW PROGRAM
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b. Letter on KRUGLOV *g Reaoval ~ AZDIPPER/20'o ata teaent 
that a letter explaining KRUGLOV *s renovalhad^been circulated within '
State Security vaa based upon personal knowledge, not of the fact * i I
Itself, but of the State Security practice always of circulating such J
letters following the removal of other State Security., chiefs, such as : 1
ABAKUMOV and BERIYA. ■ !

....... ' ' : : ■ .. ■ . | ' I-

4. AEDIPPER/20*s English-language transcripts employ the .
following key (not repeated in the transcripts): • > i

a. A — AEDIPPER/20; ! ! i :
b. B — AEDONOS; - f

: ' l.

c. C — T. H. BAGLEY (in the transcript of Reel # 15 only); ; ■ !
d. ( ) — Single sets of parentheses enclose transliterations

or, in case of >• (
e. (2G), (EG), (XM) — indicate a number of missing or garbled ; 

or otherwise "unreadable" words; ; ' !
f. (( )) ■— Double sets of parentheses enclose transcriber/ 

t ran pi nfm* remarks, explanations, etc., in. addition to/not part of 
interrogation content;

g, (? ?) — Queried transcriptions are thus indicated;
h......— Ellipses Indicate either a brief pause in speech

or an unfinished sentence, not omitted or "unreadable" phrases;
i. ____ —— Underlines, except in cases of book and periodical

titles, indicate emphasis in speech.
41 , 5. As noted, the AEDIPEER/20 transcripts are verbatim transcripts;
however, there has been some "amelioration" of the few obscenities 
found therein. ;

I
■ ' • j
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